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HETI SZEMLE.
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Egy évre — — — — — — 3 frt — ki* *.
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Negyedévre — — — — — — — frt 75 kr.
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A kormány programmja.
Az uj kormány az egész politikai hely­

zetet domináló egyházi kérdésekben kijelen­
tette, hogy az izr. vallást recipiálja, a szabadval- 
lásgyakorlatot kimondja, az általános polgári 
anyakönyveket behozza, a kötelező polgári 
házasságot létesíti, ezek fejében visszavonja 
a februári rendeletet és eltörli az 1868-iki 
63. törvényt.

Semmi sem bizonyítja jobban a szegény 
hazánk kormányzásának élén állók megza­
varodott gondolkodását vagy gondolkodásuk 
teljes szolgaiságát a mellék-érdekek uralma 
előtt, mint az, hogy a jelen körülmények 
között ilyen zavaros, össze nem függő prog­
rammal voltak elég bátrak az ország elé állni.

Először is, ha ki akarják mondani a 
vallás-szabadságot, mi szükség van akkor a 
zsidók külön recipiálásának külön kimon­
dására ? Ennek csak a Rotschildok, meg a 
valuta sikere a megmondhatói.

Aztán, ha a februári törvénytelen ren­
delettel fenekestül felkavart vallási bókét 
akarják helyreállítani, amint igaztalan ajak­
kal hirdetik, mit keres akkor a polg. házas­
ság a programra ban, a mely a katholikusok 
lelkiismeretét még jobban sérti? A protes­
tánsok a megmondhatói.

Az uj kormány — ugylátszilc — min­
den vallásfelekezetnek hízelegni, jogos és 
nem jogos törekvéseknek készséges támoga­
tást akar nyújtani, csak egy nagy egyház-

Fololős szerkesztő :
I>1-. BÚZA SÁNDOIt.

A lap kiadója:
A ..PÁZMÁNY-SAJTÓ.“

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek,hirdetések, stb. a„Vázinány- 

sajtó“ czimóre küldendők. (Deák-tér 29. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

A. 1»1> mey.jeleiiilt mimleu kedden.

TÁRÓ Z A.
wvwyvyvyv'A

Költemények prózában.
Tóth Józseftől.

Isten veled, te kis kápolna csöndje, 
Isten veled, te drága földi menny 1 Hány­
szor pihentem gyermeki áhítattal oltárképed 
előtt; nem imádkozám, nem gondolkodóm, 
csak néztem a feszületre s Ő nézett ón reám, 
miközben távolról a küzdő világ zaja tom­
pán vegyült össze szivem félénk dobogá­
sával, . . ,

Egy péntek este volt. Itt térdeltem a 
szent arczkópe előtt, mely alatt a kis asz­
talkára állított alabástrom edényben a mécs 
hódoló lángja lobogott.

Annyi kérni valóm volt, annyit akár­
kim beszólni azzal a fájdalmas, véres fővel, 
molyot a késő esti homályban fel-fellobbanó 
mécs fehér lángja olykor megeleveníteni 
látszott.

Sötét vala.
«... Te kicsúfolt, megkínzott, drága 

1 ’ kinek éktelen arcza az angyalok gyö-

nak, az ország nagy többségének teljesen 
jogos kívánságait nem akarja teljesíteni.

Nem szól a mi lelkiismeretünk meg­
nyugtatásáról, mert a mit mond, a polg. 
házasság még jobban felháborítja azt.

Nem szól a kath. autonómiáról, a mely 
a liberális államnak, hacsak nem ajkán 
hordja e szót, legelső követelménye.

Nem szól kath. alapjaink, kath. is­
koláink köteles átengedéséről, a mi pe­
dig egy felekezetien államra nézve első 
teendő volna.

Hanem mit tesz ezek helyett ?
Hekuba neki a sokkal égetőbb nem­

zeti kérdés, a nyomorult közigazgatás és a 
magyar állam kiépítésének sok más fonto­
sabb kérdései, hanem zászlójára tűzi a kath. 
egyház elleni harczot, mint az országos 
szükség első követelményét és e jelszó alatt 
viszi küzdelembe a nemzet legjobb erőit!

El vele 1 Ily kormány nem a nemzet 
szivéből sarjadzott! Épen azért hiszszük, 
hogy a Weckerle kormány napjai meg van­
nak számlálva. ^

Béke helyett — harcz.
Az, hogy a kormány az 1867-i alkot­

mány fontossága, a közigazgatás, ipar stb. 
fejlesztésére miket ígért, tudni való, mert e 
tekintetben e kormány csak folytatása a 
réginek, újat alig is mondott. — Hanem az 
egyházpolitikai kérdések uralkodnak most

nyöre, elepedt ajkai a világ üdve, vérköny- 
nyes szemei a lelkek reménye! Engedj be­
pillantanom jövőrnbe, jelentsd ki nekem 
ismeretlen sorsomat! . .“

A mécs lángja fellobbant s a homály­
ból tisztán tűnt elő a véres töviskorona 
iszonyú képe. Szivem elszorult s a vissza­
térő homályban ismét folytatóm imámat:

......... Ha szenvedés töviskoszoruja van
festve jövőm lapjain, lesz-e, ami üldözött lel­
kemnek vigasztalást nyújt, honnan megkín­
zott szivem uj erőt merit?“

S a föllobbanó mécs megdicsőitó pil­
lanatra a fájdalmas arcznak tiszta, ma­
gas, nyílt homlokát.

„ . . Ah, de ha a becsületes, emelt 
homlokot is porba alázza a nyomor, ha 
gyarló, gyenge szivem elbukik a küzde­
lemben ? . . .“

A mécs még egyszer föllobban s két 
isteni szem nézett rám a képről végte­
len szánalommal, végtelen irgalommal, 
— s aztán rémes sötét lön.

Régen, nagyon régen történt ez, de az 
a két szem még ma is kisór életutamon s 
lelkemben eliszonyodom, ha arra a sötétre

minden más kérdés felett a viszonyok saját­
ságos alakulása következtében. így akarta 
ezt a szabadkőművesség és Protestantismus 
érdeke, a mely e kérdéseket, épen most állí­
totta fel — minden szükség és az ország köz­
véleményének valódi óhaja nélkül.

Hogy a kath. egyház és az állam kö­
zötti viszony rendezése sürgető, ez kétség­
telen, de első sorban nem az állam, de a 
kath. egyház érdekéből; mert a kath. egy­
ház most teljesen le van igázva az állam­
nak jogtalan befolyása alá, mikor minden 
más felokezet teljes szabadságot élvez.

Az állam, a protestáns Tisza Kálmán 
15 éves szomorú kormányzata alatt nem is 
akarta bolygatni ez állapotot, hiszen világos, 
hogy ez csak kedvező volt a pro les tanús­
ra usra és ezzel szövetkezett államra.

Most egyszerre az államnak, (dehogy 
államnak, hanem az államkormánynak) 
eszébe jut rendezni az egyház és állam kö­
zötti viszonyt.

És hogyan ? Először egy törvénytelen 
rendelettel megtámadja a kath. lelkiismere- 
tet. Aztán, hogy az ezáltal megbontott békét 
helyre állítsa, egy még fontosabb dogma 
megtámadásával, a pol. házasság proclamá- 
lásával, még mélyebben belenyúl a katholi­
kusok lelkiismeretóbe.

Ezzel a kormánynyal a katolikusok­
nak tárgyalni nem lehet. Es minden igaz kat- 
liolikusnak becsületbeli kötelessége el­
lene működni, mert a legádázabb ellenségé­
vel, hitének ellenségével áll szemben.

gondolok, melyben Isten irgalmas szemét 
sem láthatnám többé.

*

Az erdő fái elnevezték illetlen paraszt­
nak az égert, mert mindig mezítláb jár.

De ón láttam, mikor féltékenyen nézte 
mind, mily hófehér, életeleven az a csúfolt 
láb ; sőt azt is hallottam, mikor a jegenye 
megkérte a vén csőszt, huzza le az ő lábá­
ról is azt a kérges, mohos ruhát, mikor 
azonban kívánsága teljesítetvén, vékony, 
sárga száraira nézett, a rémülettől elszárada..

Epen oly szánandók, mint az emberek I
*

Vannak fenséges mondatok, melyek 
felemelik s megbénítják a lelket.

Ilyen például a Caesar vakmerősége, 
midőn viharzó tengeren csolnakázva a két­
ségbeesett hajósnak odakiáltja:

— Ne félj! Caesart viszed!
Ilyen például a Julian végszava, ki 

üldözve az üdvözítő hitet, szembeszállva 
ószszel és szívvel, emberekkel és Istennel, 
midőn a perzsák elleni harczban elesik, vér­
től patakzó testébe markol s a kiömlő vért 
az égre dobva felordit,:

— Győztél, Galilei!
Nekem azonban mindezeknél jobban

EHS
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Az ne tóveszszen meg senkit, hogy 
Weckerle katliolikus. — Nem katholikus, 
ha a polg. házasságot komolyan akarja. Es 
azt is hiszszük, hogy komolyan akarja, mert 
valódi katholikus még csak látszatra sem 
hirdet oly elvet, a mely ellenkezik a kath. 
egyház kótezeróves, legszentebb dogmájával, 
a házasság szentségével.

Szükségesnek tartjuk kijelenteni kat­
holikus olvasóink tájékoztatására, hogy Wec­
kerle 1872-ben a szabadkőművesek társula­
tába lépett, tehát olyan társulatba, a mely­
nek tagjai eo ipso ki vannak közösítve a 
kath. egyházból. Hogy vájjon kilépett-e 
azóta, nincs semmi hir róla. Ue ez a tény 
és az általa adott kormány programul össze­
függése nyilván valónak látszik.

Ez a kormány-programm nyílt had­
üzenet a kath. egyház ellen. A hadüzenetre 
kell felelni. Tiltakozásokkal és az alkotmá­
nyos eszközök összes kifejtésével.

—a.

A főrendiház a kormány ellen.
A főrendiházban gr. Zichy Nándor, a 

többség vezére, Szapáry Géza gróf, Eszterházy 
Miklós Móricz gróf támogatásával nagyha­
tású beszédben jelentette be a harczot a 
kormány ellen.

Nagy fontosságú beszédéből idézzük a 
következőket:

Igazi szabadelvűsig.
„A méltóságos főrendek nem tekinte­

nek sem jobbra, sem balra, nem kedveske­
désre, vagy kedvtelensógre; a méltóságos 
főrendek nem érdekből csinálnak politikát 
és nem keresnek tárczákat, hanem az eléjük 
került tárgyakat teljes objektivitással, párt­
állás nélkül Ítélik meg s lelkiismereti meg­
győződésük szerint járulnak a kérdések meg­
oldásához.

Mi nem egy jelszó vezérlete alatt, nem 
is ezen jelszó alá bizonyos pártok által fog­
lalt elvek szerint Ítéljük meg e kérdéseket, 
liánom lelkiismeretünk, eszünk, szivünk, a 
történet ős hazai jog sugallata alapján. Van 
ugyanis Európaszerte hangoztatott egy jel­
szó, a szahadelvüség, a mely alá sokan a fo­

to tszett az az egyszerű mondat, mikor a 
bűnös Don Jüannak a kelletlen vendégként 
megjelent Gonzaló szobor azt feleié a sötét 
folyosón:

— Nekem Isten irgalma világit I

ítéljen a közvélemény.
Kétségtelenül igen tiszteletreméltó ez a 

legfelsőbb forum, melyhez az ügyük igaz­
sága felől kétkedő hírlapi vitázók felebbezni 
szoktak. Csak az a hátránya, hogy az 
igen tisztelt „közvélemény“ soha sem mondja 
ki forma szerint az Ítéletet, hanem magának 
tartja és igy azt soha senki sem tudja meg. 
Aztán a legtöbb esetben az igen tisztelt 
„közvélemény" Ítélete megszokott oszlani a 
vitázó pártfelek szerint, úgy, hogy mind a 
két félnek meg van a maga „közvéleménye.“ 
Már aztán melyiké bir értelmiségben ős 
számban túlsúlylyal, ez is titok marad Ítélet 
napig.

Ily körülmények között boldog boldog­
talan hivatkozlmtik az „elfogulatlan," „pár­
tatlan“, az „igazságos“ s az „értelmesebb“ 
közvélemény ítéletére.

Meghallgathatja ugyan a panaszost,

galmak egy bizonyos körét csoportosítják és 
a mit ezután Európában ezen jelszóval je­
lölnek meg, attól, úgy mondják, eltérő néze­
tet müveit embernek vallani nem szabad, 
mert ez a kormányra, a törvényhozásra kö­
telező. Ily jelszavakat ón el nem fogadok. 
Az ón nézetem szerint az államügyek keze­
lésében józan konzervativizmusra van szük­
ség és ezen főrendiház ezen konzervativiz­
musnak őre, ez hivatása és kötelessége. De 
viszont biztosíthatom a t. kormányelnök urat 
arról is, hogy a főrendiház nem zárkózik el 
soha a viszonyok, a fejlődés igényei s az 
ezek által követelt törvénykezési, közigaz­
gatási, vagy másnemű rendszabályok meg­
szavazása elől. Ha ezt móltóztatnak szabad- 
elvüsóg alatt érteni, akkor szabadelvűbb 
nálunk senki sincs.

Állami mindenhatóság.
De van különösen egy jelszó, melyet 

el nem fogadhatok. Ez az, hogy mindenek­
előtt és mindenek felett áll az állam törvé­
nye és a magyar államnak a szupremáciája. 
Én nem vagyok lelkész, nem vagyok 
theologus, de a magyar államnak polgárai 
felett gondoskodó atya vezetése alatt növe­
kedtem fel, és azt tanultam a kis katekiz­
musban, hogy Istennek előbb kell engedel­
meskedni, mint az embernek és Istennek 
törvényei magasabban állanak, mint más­
nemű törvények. Az állami törvények min­
denesetre tiszteletet és engedelmességet igé­
nyelnek hitünknek szabványai, saját lel­
kűnknek ösztöne és meggyőződésünk szerint, 
hanem azon állítás, hogy ennél magasabb 
és szentebb nincs az életben, ez tévútra 
vezeti a közfelfogást s ez ellen tiltakoz­
nom kell.

Hamis űrügyek.
Az egyh. politikai téren három pontra 

nézve méltóztatott a kormány programmját 
formulázni. Az egyik az elkeresztelósi kér­
dés, a másik a polgári anyakönyvek és a 
harmadik az általános kötelező polgári há­
zasság. Ezen három kérdés rendezésének 
szükségét az elkeresztelósi ügyből merítették. 
Méltóztassck megengedni, mi is ismerjük a 
hazai viszonyokat és törvényeket. Mi is tud­
juk azt, hogy vannak a házassági kötelék te­
rén és ezekből kiindulva egy bölcs törvény­

itói is bizonynyal; de e hallgatag Ítélet csak 
azt elégítheti ki a kérdéses igazság felől, 
a kinek érdekében áll, hogy ügye érdem­
leges ítéletben voltakép ne részesüljön, ha- j 
nem ad acta tétessék s a vallott szégyentel­
jes kudarcz soha napvilágra ne kerüljön.

E szerint a közvéleményre való appol- 
lálás a pervesztett félre nézve utolsó mentő 
szalmaszál a kétségbeesés ellen, mely szá­
nalmat gerjeszthet ugyan e legfelsőbb forum 
előtt, de formailag választ, felmentő ítéletet 
soha sem nyer.

Van azonban hálás oldala is a tisz- 
I telt közvéleményre való hivatkozásnak. És 
I ez az, hogy mig egyrészt az appelláló 
I ügyét a hallgatagság homályába borítja,
I másrészt magát az appellálót igazsága felől 

tévútra vezeti és elaltatja, midőn a hallga­
tagság áltál elhiteti vele, hogy valóban neki 
van igaza.

Ezért olvasunk oly gyakran a hírlap­
irodalomban határozott bizonyítékok helyett 
gyors nyilatkozatokat, melylyel egyes vitá- 
zok a tisztelt közvélemény ítéletére appel- 
1 álnak; gondolván, hogyha a nagy bűnösök a 
fejedelemhez appellálva, a szigorú ítélet vég­
rehajtása előtt kegyelmet nyerhetnek, — a 
hírlapi elitéit vitázó is remélhet tisztelt

hozás és igazgatás által elintézendő kérdé­
sek. De ezeket a kérdéseket nem az elke­
resztelósi ügy teremtette. Ily kérdések létez­
tek és léteznek a nélkül, hogy mióta Ma­
gyarország áll, e miatt a polgárok békes­
sége, a hitfelekezeti béke megzavartatott 
volna.

Azt móltóztatnak mondani, hogy az 
elkeresztelósi kérdés miatt kell az általános 
polgári anyakönyvezést behozni, mert külön­
ben az úgynevezett elkeresztelósi rendeletet 
hatályon kívül helyezni és az 1868: Lili. 
törvényt megváltoztatni nem lehet és hogy 
ezen polgári anyakönyvekre nézve hozandó 
általános törvény egyelőre ott fog alkalmaz­
tatni, ahol annak szüksége felmerül, hogy a 
vegyes házasságból született gyermekeknek 
vallási hovatartozandósága ezen polgári anya- 
könyvvezetés által intóztessók el, ha az el­
keresztel és tónyéből erre szükség merülne 
fel. Én kénytelen vagyok kétségbe vonni, hogy 
a kormány a 68-iki törvény végrehajtását 
akarja, mert a kormány egyoldalulag, vagyis 
csak ott jár el, ahol panasz van: panasz pedig 
csak ott van, a hol katholikusok kereszteltek el. 
Ha tehát ezen törvény csak ott fog behozatni, 
ahol panasz van és csak akkor fogna érvénye­
sülni, ha panasz van, akkor az a katholicziz- 
mus ellen intézett eljárás jellegét ölti magára.

Állami anyakönyv.
De különben is, és itt nem katholikus 

szempontból, hanem tisztán törvényhozói 
szempontból szólok, én az általános kötelező 
polgári anyakönyvezés behozatalát, sőt, hogy 
az ezeket érintő összes közintézményeink ak­
ként rendeztessenelc be, az elkeresztelósi kérdés 
által indokoltnak nem látom: nem látompedig azért, 
mert a szülőknek gyermekeikre s azok vallási 
hovátartozandóságára vonatkozó szabad intézke­
dése a törvényhozás által elismerendő. Hogy ezt 
csak akkor kívánja a kabinet, a most hal­
lott programra szerint elismerni a 68: Lili. 
t.-cz. változtatása által, midőn majd az álta­
lános kötelező polgári házasság és a vallás 
szabadgyakorlata tényleg be lesz hozva, ezt 
elvileg sem értem, mert ezen kérdések közt 
semmiféle nexust, a felállított nexusban 
semmiféle rációt nem látok.

Ha ez a szülőknek joga, az a jog ma

közvéleményének hallgatag Ítéletében le­
galább némi-nemü kegyelmet.

Ily szempontból mindenesetre humánus 
gondolkozás a tisztelt közvélemény hallga­
tag Ítéleteken való megnyugvás, de csak is 
akkor, ha már megtörtént az ügy fokozatos 
tisztázása mert e fokozat furfangos kikerü­
lése nem lehet más, mint lelkifurdalás.

Jukundián.

Szent Erzsébet százada.
II.

Ez a szentekben annyira termékeny 
század a társadalom és tudomány és művé­
szet terén is, kiváló úttörő század volt s 
alapvetője a későbbi századok olőlialadásának.

A kereszténységnek fenséges eszméi 
már akkor áthatották az emberiség tömegeit, 
kezdik lerombolni a válaszfalakat s közös 
eszmék, közös czélok elérésére központosí­
tani az egyesek s nemzetek erőit. Az önzés 
és elszigeteltség korlátái hullani kezdenek.
I ársulatolt alakulnak, szövetkezetek létesül­
nek a kézművesek, kereskedők, művészek és 
tudósok körében. A közérdek jelszóvá kezd 
válni, fejlődik, izmosodik a polgár élet a
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is létezik; ha a szülőknek nincs erre joguk, 
hanem a törvénynek kell kényszeríteni a 
szülőket, hogy fi gyermekeiket igy, leány 
gyermekeiket úgy neveljék, akkor nem ér­
tem, miért nem akarják a törvény által sza­
bályozást mellőzni. Én az 1868: Lili. t.-cz. 
megváltoztatását szükségesnek tartom és e 
kérdésnek az előterjesztett módon való elin­
tézését nem fogadom el. Azért a kormány­
nak ezen a téren eljárását a legnagyobb 
bizalmatlansággal tekintem, egyházjogi poli- 
kája iránt csak ezen okból sem szavazhatok 
bizalmat és tőle minden bizalmi kérdésben 
megvonom azt. Méltóztassanak ezen állás­
pontommal számolni.

Polgári házasság.
Második kérdés az általános kötelező 

polgári házasság kérdése. A polgári hatalom 
katholikus házasságot nem köthet, a házasság 
szentség és azt polgári hatalom nem osztogat­
hatja. Viszont a katholikus házasságtól az ál­
lam elismerését megvonni és azt az állam által 
megállapítandó, talán más feltételekhez kötni: 
ez a katholikus álláspontnak és a katholicziz- 
mus Magyarországon létező jogos igényeinek 
félremagyarázása, megtámadása.

En azt hiszem hogy ez nem jó poli­
tika és részemről úgy érzem, hogy az hi­
temnek megtámadása és ezen álláspont mi­
att szintén megvonom a bizalmamat a kor­
mánytól.

Méltóztassanak megnyugodni, az ón 
bizalmamnak megvonása és az ón egyéni 
álláspontom nem sokat változtatnak a dol­
gon, hanem merem kimondani, hogy a mi­
niszter urak nem igazán informálták ő felségét, 
ha azt mondották neki, hogy Magyarország népe 
egy ily törvényt kíván. Méltóztassanak uj vá­
lasztás utján megkérdezni a nemzetet és meg 
fogják látni, hogy másként van, mert ezeknek a 
dolgoknak a folyama nem oly egyszerű, mint az 
a koczka, mely a választási urnába dobatik. Az 
emberek lelke, igaz meggyőződése és hite sokkal 
állandóbb valami, hogy sem azon egy párt egy 
képviselőházi szavazat vagy pedig egy törvény 
változtathatna.

*

Szapáry Géza gr. kijelenté, hogy ez a 
ház támogatni fogja az uj minisztériumot 
mind abban, a mi igazán szabadelvű, de

városokban s pezseg, forr minden, hogy a 
meglevőnél tökéletesebbet alkosson.

A kér. hitbuzgóságból fakadó közös 
eszmék hatalmát az elmékre és szivekre 
semmi sem bizonyítja jobban e korban, mint 
a keresztes hadak bámulatos látmánya. Ki­
rályok, herczegek, papok, alattvalók csak 
egy eszméért lelkesülnek, csak egy vágy 
hatja át keblüket: . . . harczolui a keresztért I 
Ifjak és vének, nők és férfiak megválnak 
legkedvesebbjeiktől s útra kelnek messze 
földre, szenvedésre, sőt halálra készen . . . 
Istenért. „Mesének látszanék, — mondja 
Montalembert, — ha a történelem nem ta­
núskodnék róla, mint indultak (1212-ben) 
Európa minden pontján a gyermekek ke­
resztes hadai is a sz. földre s bár kimenete­
lük gyászos volt, minthogy mind elvesztek, 
de fényes bizonyságot teszen azon áldozat­
készségről s a hit és meggyőződés iránti bá­
mulatos ünmegadásról, mely azon kor embe­
reit a bölcsőtől fogva a sirig lelkesítette.“

Es a nagy társadalmi átalakulások, a 
török, tatár, mongol hordák beüzönlóse s 
kelőt és nyugotnak több mint ötszázados 
óriási harczai között is halad a műveltség s 
izmosul a tudomány.

E kor szüli a hittudomány óriásait:

hogyha ez a kormány ismét lelkiismeret kény­
szert akar tizni, zsandár segédlettel és erre 
nézve aggodalmai vannak, a mint űzött az 
előbbeni és a jelenlegi kultusminiszter alatt, 
akkor ez a ház a szabadelvüségnek ezt a 
felfogását pártolni és támogatni nem fogja.

Eszterházy Miklós Móricz gr. kijelenté, 
hogy ő a kormányt támogatni fogja minden 
olyan javaslatoknál, amelyekben látja azt az 
irányt, hogy az a nemzet előrehaladását s a 
magyar állam konszolidálását biztosítja. De 
minthogy a miniszter elnök abból indult ki, 
hogy szabadelvű irányban fogja programm- 
ját folytatni, kérdi hogyan értelmezi ezt a 
szabadelvüséget ? Ő Magyarország hagyo­
mányos demokratikus közintézményeiben, 
Magyarország alkotmányában elég biztosi tó­
kot talál arra nézve, hogy ne kelljen 
olyan, az ő véleménye szerint üres jelszavak 
után járni, amelyek a közvéleményt helyte­
len irányba terelnék.

Nem fogja támogatni a kormányt, va­
lahányszor azon ürügy alatt, hogy a vallás 
terén a bókét fontartani igyekszik, oly mű­
ködéstől fosztja meg a különböző vallásfele­
kezetek közegeit, melyet folytatni hivatva 
vannak. A polgári anyakönyvvezetést sem 
fogadja el. A polgári házasságnak a kormány 
által tervezett módon való behozatalát és 
nem fogadhatja el a miniszterelnöknek azon 
kifejezését, hogy az eszmék ereje erősebb, 
mint egyesek nézete és felfogása; hanem jigyel- 
mezteti a kormányt, hogy ezen egyesek nézete 

J csoportosulva, oly tömör védgátat alkotnak ezen 
j eszmék ilyen irányban való terjesztése ellen, 

mely annál erősebb lesz e házban, mert alapját 
az országban találja.

„HÉT I S Z E M L IV___

Szatmár képviselője.
Ugrón Gábor a 48-as párt vezére, Szat­

már város képviselője az uj kormány prog- 
rammját szintén nagy hatással támadá meg.

A zsidó vallás befogadásának kimondá­
sát feleslegesnek tartja akkor, midőn a val­
lások szabad gyakorlatáról igér a kormány 
törvényjavaslatot, hiszen ebben benne fog­
laltatik. Aztán a kath. autonómiát követeli, 
a következőleg adván igaz kópét a jelen tart­
hatatlan helyzetnek.

Aquinói sz. Tamást, Nagy Albertet a bá­
mulatos tudóst. Duns Scot-ot, Suso Henriket, 
sz. Bonaventurát, Raymondot, a „Decreta- 
les“-ek összegyűjtőjét, Roger Baco a hires 
szentferenczrendi természettudós ekkor veti 
meg a hittel karöltve járó igazi realtudornány 
alapját, a zárdában, mig odakinn tombol a 
háború viharja.

E kor kelti uj életre az ó-classika-iro- 
dalom kincseit, szüli a Niebelung-ot, Cidet, 
a lovagi költészet többi remekeit.

S mit szóljunk a művészetek éledésé­
ről? Soha sem emelkedtek oly nagyszerű 
építmények, mint e korban; az ecset, véső, 
kalapács versenyre kelnek az uj nagy alko­
tásokban, hogy megtestesítsék az égfeló törő 
nagy eszméket, melyek e kor legjobbjait át 
és áthatották.

Ébredez a szabadság szelleme, miután 
terjedni kezd az egyház dajkáló emlőjén a 
gosság érzete.

A népek a sok vándorlások és moz­
galmak után kezdik becsülni a földet, me­
lyet oly sok vérrel szereztek meg s megal­
kotják a hűbórrendszort, a megszerzett 
földhöz kötött hatalom, jogok és kiváltsá­
gokkal, a mi bár nem kedvezett a szabadság 
mai eszméjének, de a tulajdonjog megszilár-

A kath. autonómia.
Ha önök a liberalizmust nem álarcznak 

és nemcsak egyszerűen kihasználási alapnak 
tekintik, hanem komoly valóságnak, az egy­
házat az államtól el kellene különíteni s 
akkor lehetetlen volna, hogy egy kormány­
zati program inban a katholikus autonómia 
helyet ne foglaljon.

Mert az tűrhetetlen, hogy mindenütt a 
legvadabb szenvedélyig el támadnak a katholikus 
egyház ellen, de ugyanakkor az egyház szabad­
ságát, jogát, melyet minden más egyház Magyar- 
országon élvez, nem akarja megadni.

Az állam aranyos bilincseiben akarják 
tartani a katholikus egyházat s a katho­
likus egyház világi hívőinek jogát saját 
egyházuk ügyeit intézni még továbbra is 
konfiskálni akarják, holott a katholikus vi­
lágiaknak az egyház ügyeibe befolyni ép 
oly joguk van, mint Magyarország bármely 
más vallásfelekezetü híveinek.

Legyen meggyőződve a t. miniszterel­
nök ur, hogy ha a katholikus autonómia szer­
vezve volna, akkor nem kellene itt e ház­
ban a kulturharczról beszólni, és nem kel­
lene az ellen védekező törvényjavaslatokat 
proponálni, mert a katholikus világi liivők 
szabadelviisége, hazaszeretete, egyesülve a 
magyar klérussal, képes lenne mindazokat 
az akadályokat elhárítani, a melyek ma fen- 
állanak, mikor az államhatalom, a mely 
ezt nemcsak egyedül a vallás szempontjából 
tekinti, hanem melynél a politika is közbe 
játszik hoz intézkedéseket.

Hamis béke.
Mi a czól? Azt mondja a miniszterel­

nök ur: a vallásos nyugalom és béke. Én 
is azt óhajtom, de akkor nem kellett volna 

1 kabinetkórdés tárgyává tenni egy teljesen 
felekezeti és vallásos jellegű kérdést.

Hanem kerestek egy ürügyet és alkal­
mat, a mely ürügyből és alkalomból az ösz- 
szes felekezeti kérdéseket a nagy közönség 
körébe dobták. Nem gondolták meg, mennyi 
izgalmat okoznak ezáltal, mennyi félreértés­
nek és jövendőben mennyi viszálynak mag- 
vát hintik el csupán csak azért, hogy saját 
kebelükben egy forradalomszerü kitöréssel 
intézzék el a kormányválságot?

dilásával alapját vetette meg országok és 
nemzetek állandóságának s újabb mérföld­
jelzőt képez az emberiség előhaladásában.

A pápaság nagyhatalmú védelme, a 
mely kérlelhetetlen szigorral védi a népek 
és egyesek szabadságát és jogait a hatalma­
sok és zsarnokok erőszakaival szemben s 
midőn a legalacsonyabb por fiát is a legma­
gasabb méltóságra emeli a kiváltságok eme 
fényes korszakában is lobogtatja az emberi 
egyenlőség zászlóját.

De a mindenekfölött alapvető az embe­
riség későbbi haladásában s az egyháznak 
érdemét e téren mindenekfölc helyezi, ez az 
emberiséget átható hitbuzgalom nyomában a 
számos uj szerzetesrendek alapítása és bá­
mulatos gyors terjedése e században Európa 
minden pontján.

Végtelen fontosságú és Gondviselés- 
szerű volt e tény az emberiség haladásában, 
mert minden téren ujjáteremtő erővel hatott 
a szellemekre és szivekre. Abból az erkölcsi 
lazaságból, mely a XIII. századot megelőző 
kort áthatotta s nagyrészt még a XIII. szá­
zad műveltebb városait, különösen az olasz- 
honiakat még most is fogva tartotta, miként 
az első századok remetéi, a hősi lemondás, 
szigorú vezeklós és önfeláldozás magasztos
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<iszinteség-hiány.

Önök eljönnek ide dicsekedni végtelen 
nagy szabadelvűsógükkel, melyben egészen 
fel puffadva voltak és egyszerre lelohadnak 
egy elvi kijelentés csekélységére. És miféle 
módon? Az alkotmányosságnak olymódjával, 
hogy előre tudják, hogy abból a kötelező 
polgári házasságból semmi sem lehet, mert 
mindenki tudja az országban, hogy a főren­
diházban kötelező polgári házasságot ke­
resztül vinni nem lehet. Minek ámítják te­
hát az országot és önmagukat? S ha már 
ámítani kell, válaszszanak maguknak az 
ámításra sokkal alkalmasabb módokat, me­
lyeknél a koronának tekintélye nem játszik 
bele, hanem egyedül a minisztereké.

Viseljék a miniszterek maguk a fele­
lősséget, ne akarják azt a koronára hárí­
tani. Hogy ha ő felsége a törvényjavaslato­
kat el nem fogadja, ne is nyújtsák be, vagy 
ha benyújtják, tessék akkor megbukni, mi­
kor a király megtagadja szentositósöket, de 
örökké miniszternek akar maradni, még ak­
kor is, mikor ő felsége nem szentesíti a ja­
vaslatot, és mikor előleges beleegyezését 
megtagadja, nem lehet.

Ez a miszterelnöki programra nem is 
foglalja magában a polgári házasságot, ez 
csak eljegyzés per verba futura, egy oly el­
jegyzés, melynél tudjuk, hogy a mennyasz- 
szony annyira beteg, hogy napok után ki 
fog múlni és igy a házasság soha létre 
nem jön.

Á szélső baloldal.
Hogy a szélső baloldalt az országgyű­

lésen nem mindig pusztán a nemzeti nagy 
elvek vezérlik, hanem a keblében hullámzó 
és többségével felszínre vergődő felekezeti 
érdekek is közrejátszanak állásfoglalásában, 
kétségtelen bizonysága ennek állásfoglalása 
a kormány beköszöntője alkalmával.

Eötvös Károly, a függetlenségi párt 
ujonan választott elnöke ugyanis — a mint 
ezt a gyanútlan „Budapesti Hírlap“ is ész­
revette, a kormánynak kath. egyházellenes 
politikájához a teljes fegyverbarátságot Ígérte 
meg. Eötvös Károly tudvalevőleg erős

példáival ők leheltek uj erkölcsöket a né­
pekbe. Bejárták a hatalmasok palotáit és a 
szegények kunyhóit s szóval, példával védik, 
terjesztik a hit, erkölcs és tudomány vilá­
gosságát.

lunodák nyilnak meg mindenütt a 
kolostorok és zárdák közelében, a harczok 
és pusztítás viharai között ott lelnek menedé­
ket az ó-kornak kincsei, a múltak emlékei, 
ott kezdenek kibontakozni az irodalom és 
tudomány gyöngyei, ott alakulnak, csodálatra­
méltó bölcs rendszabályaik és törvényeikben 
a fejledező politikai intézmények és alkot­
mányok mintái.

Ebben a korban, a mikor az észben, 
szívben, társadalomban a végletek vívták a 
nagy élet-halál harezot, a mikor a sötétség 
a derengő világossággal, a durvaság a lovagi 
finomsággal, a barbárság az emboriséggel, a 
vadság a szentséggel tusakodott egymással, 
hogy az emberiség jövője felett kivívja ural­
mát, a kor. kath. hit, az egyház, a maga 
hámulatraméltó hadseregével, a szerzetesek­
kel döntötte el a győzelmet az emberi hala­
dás javára.

íme, nagy-nagy vonásokban ilyen volt 
a század, a mely szent Erzsébetet, ezt a 
drága gyöngyét magyar hazánknak, szülte 
a kér. világnak.

protestáns, miként pártjának nagyrósze, a 
mely az elnökségbe őt segítette fel. S ezen 

I kivűl gyöngéd barátságot táplál a Tisza- 
párt által a kormánybaerőszakolt szintén 
protestáns főgondnokkal Szilágyi igazságügy­
miniszterrel, az egyházellenes kormány tag­
jával.

Ezek után nincs mit csudálkoznunk a 
fegyverbarátságon s azon sem, hogy a szin­
tén szélsőbaloldali kath. Polonyi pártjá­
val együtt oly nehezen tudott és tud megba­
rátkozni az uj győztes elnökséggel.

Hogy is mondta Wekerle? „Az eszmék 
győztesebbek a szövetkezeteknél!“

Teljesen igaza van.

_____„H E T I S Z E M L E.“

Mi a polgári házasság.
ii.

Megelőzőleg kimutattuk, hogy az egy­
házi házasságban (szentség,) melyet a kath. 
egyház egyedül ismer el érvényesnek, az 
egyházi szertartás és a pap jelenléte mellé­
kes, — #t lényeg: az egyházi bíráskodás, va­
gyis az egyháznak azon joga, hogy ő Ítél 
korlátlanul a házasság érvénye felett szent­
székei által.

Az állam tehát sem nem akadályozhat 
valamely kath. házasságot, sem nem bonthat 
fel, hanem annak csak anyagi oldala felett bi- 
ráskodhatik, minők az örökösödés, a nő ho­
zománya stb.

Es ez a változatlan dogma, nem pedig 
az, hogy az oltár előtt s a pap jelenlétében 
történjék a házasság.

Minden oly törekvés tehát, mely a 
kath. házasság érvénye feletti bíráskodást 
ki akarja venni az egyház kezéből s azt az 
államra ruházni, megsértése a dogmának s 
szemben találja magával az egész kath. 
egyházat.

Már most, ha a polgári házasság alatt 
semmi más egyebet nem értenek, mint a 
kath. házasság érvénye felett az egyházi 
bíráskodásnak megszüntetését és az állami 
hatóságokra való ruházását, akkor a fenteb­
biek szerint tisztán állhat mindenki előtt:

Magasztos alakja, százada hitével és 
önfeláldozásával mintegy világitó fáklya mu­
tatja az irányt, a mely a mi századunkat is 
az emberi nagyság és haladás valódi útjára 
vezeti.

Mert sok hasonlatosság van e század 
és a mi századunk közt. A nagy eszmék, a 
végletek, iszonyú vajúdás korszaka mind­
kettő. Bajok voltak akkor, mint most, döntő 
küzdelmek előestéje volt az is, mint a mienk.

Csakhogy mégis nagy a különbség. 
Akkor minden baj, mit a világ szenvedett, 
inkább anyagi volt. A lélek, a lelkiismeret, 
a szív tiszta és egyszséges volt. Ma túláradók 
az anyagi bajok s e mellett gyökerében be­
teg a lélek is. „Akkor — miként Montalem- 
bert gróf mondja — a világ a hit által, 
mint valamely jótékony fátyollal volt be­
vonva, mely eltakarta a föld sebeit s az ég 
mégis keresztül mosolygott rajta. Most egé­
szen másként vagyon ez: e földön minden 
födetlen, az égben minden el vagyon takarva.

Hogy a világot e vigaszteljes fénynyel 
övezzük körül ismét, a sz. Erzsébet századát 
jellemző két elemet, a hitet és lelki egysze­
rűséget kellene visszaállítani.“

S. G.

miben áll a dogma- és egyházellenes pol­
gári házasság.

És ennek már csak facultativ (tetszés 
szerint igénybe vehető) behozatala is kath. 
felekre a legnagyobb sértése volna az egy­
háznak nem csak azért, mert a dogma sze­
rint még egyes kath. párok házasságának 
érvénye felett sincs joga az államnak bírás­
kodni s az egyház sohasem fogná elismerni 
ezeknek érvényét, de sértő azért is, mert az 
egyházi bíráskodás jogának tagadását rejti 
magában az állam részéről, habár csak 
egyes párok felett.

Mit mondjunk már most az általánosan 
kötelező ilyen polg. házasságról ? Az egy­
szerűen elkobozza teljesen az egyház bírás­
kodási jogát valamennyi hívői felett s a 
midőn a katholikusokat arra kényszeríti, 
hogy kivétel nélkül az állam bíráskodását 
fogadják el a házasság érvénye felett és csak 
az előtte ily feltétel mellett kötött házas­
ságot tartsák érvényesnek, ez által arra 
kényszerítik őket, hogy vallásuknak egyik 
szentségét tagadják meg, tehát a legbruta- 
lisabb lelkiismereti kényszert gyakorolnák.

Ezek után puszta ámítás az, vagy a 
szentség lényegének teljes nem ismerése, 
ha valaki azt állítja, hogy az igy felfogott 
polg. házasság nem sérti a dogmát.

És a jelek és nyilatkozatokból követ­
keztetve úgy találjuk, hogy a jelenlegi kor­
mány a polg. házasságnak ezt a dogmael­
lenes alakját szándékozik behozni s azért 
kell ellene küzdeni minden valódi katholi- 
kusnak.

Van a különböző, 6 féle bíráskodásból 
származó bajoknak más észszerűbb orvoso­
lás! módja, a mely a mellett hogy a kath. 
egyház hitelveit nem sértené, az államnak 
érdekeit is megóvná, a nélkül, hogy a többi 
hitfelekezeteknek hitelveit érintené.

Erről legközelebb.
*

A politikai helyzet.
— Lapszemle. —

Az uj kormány beköszöntője és prog- 
rammja következtében előállott politikai hely­
zet a napi lapok több nyilatkozatai szerint 
— a következő képet adja:

A „Magyar Állam“ — melynek — mint 
az egyházi felfogást híven visszatükröző 
egyedüli napi lapnak — jelentősége az ural­
kodó egyházpolitikai kérdések miatt is a 
legkiválóbb figyelmet érdemel, az uj kor­
mányt a leghatározottabban a kath. egyház 
ellenségének declarálja és teljes joggal.

Szerinte az, hogy a kötelező polgári 
házasság egyelőre csak elvben jutott a kor- 
mány-programmba, épen nem enyhíti a kath. 
egyház ellen irányuló rósz szándékot. Mert 
az egyház sérthetetlen dogmája ellen támad.

„Nem hallgathatunk — igy szól nagyon 
helyesen — a Fabius Cunctatorokra, kik a 
liberális hazug béke által félrevezettetve 
talán ismét elaltatni szeretnék a katholikusok 
fellázadt önérzetét. Mert vagy komolyan be 
akarja a Wekerle-kabinet hozni a kötelező 
polg. házasságot — és akkor egyház­
áruló minden oly katholikus, ki e 
kormányt támogatja, vagy nem és 
csak azért teszi a programúiba, hogy elhall­
gattassa vele saját táborát s ez esetben poli­
tikája erkölcstelen, s igy erkölcstelen 
mindaz, aki akár hallgatólag, akár egyene­
sen közreműködik, hogy e hazugsággal czélt 
is érjenek. Konstatálja, hogy az uj kormány 
a kath. egyház ellen irányuló programmot
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adott s azért elérkezett az idő, hogy a hitel­
veink és egyházunk megrontására hadat 
izenő kormánynyal szemben az önvédelem 
harczát felvegyük és szervezzük.“

A „Pesti Napló“ borultnak tartja a lát­
határt. A leghatározottabban perhorescalja 
azt., hogy a kormány a polg. házasságot 
párttöredókek hatalmi ez élj a érdekében és 
(a kath. egyházat illető) fenyegetésül prok- 
lamálja.

A „Budapesti Hírlap“ „Legyen mindenki 
készen arra, hogy nagy dolgok fognak kö­
vetkezni. Ha napirendre tűzték és mintegy 
jelszavukká tették a kormány és pártja az 
egyházpolitikai kérdéseket, akkor azokkal im­
már múlhatatlanul meg is kell birkózniok. 
A kérdés nehézségeivel azonban aligha szá­
moltak, azok még ezután vannak hivatva őket 
rémületbe ejteni. Igaz, hogy a szabadelvű re­
form számára Apponyi Albert gróf tegnap 
felajálta méltányos támogatását; de a tapasz­
taltak után alig fog ebben oly messzire menni, 
mint a közigazgatás reformjánál ment.“

lazánk.
Az országgyűlésen a kormánynak 

rendes költségvetés nélkül való kormányzá­
sára adandó 3 havi meghatalmazásról foly­
nak nagy viták. Az ellenzék erősen támadja 
a kormányt, ez pedig jól rosszul védi isme­
retes programmját. A fő pont, mely körül a 
vita folyik, az egyházpolitika. Kiemelkedett 
ebből Tódor József felszólalása, a ki eré­
lyesen tiltakozott azon föltevés ellen, hogy 
a pápa — a midőn a polg. házasság 
ellen állást foglal, az ország bel ügyeiben 
jogtalan befolyást nyak oral. Polcnyi erős 
és jogos támadást intézett a közéletünket 
megrontó Tisza-klikk politikája ellen. 
Hatalmas volt Horánszky támadó be­
széde is, de leghatalmasabb az Apponyié, 
leinek nagy beszéde magával ragadá a há- ! 
zat s nagy mértékben emelé kilátásait a 
kormányra; sajnálattal kell azonban megje­
gyeznünk, hogy állásfoglalása a polgári há­
zasság mellett s ezt támogató üres sophisti- 
kája teljesen nélkülözte úgy az alapot, mint 
a katholikus meggyőződés bátorságát. Ezzel 
megnyerte ugyan, a mit akart is, a vakon 
és oktalanul hajhászott népszerűséget a vé­
szes áramlatban, de elvesztette minden va­
lódi katholikusnak rokonszenvét. Remélhető 
azonban, hogyha illetékes helyről felismeri 
a polg. házasság dogma-ellenes voltát ő is 
meg fogja majd fordítani, vagy legalább be­
húzni hamis vitorláit.

A szabadelvű párt bomlik. A 
Tisza-klikk befolyása ellen a párt 38 tagja, 
kik a fővárosban vannak, Atzél Béla báróval 
élükön, nyíltan felléptek, kifejezve ugyan a 
bizalmat Wekerle iránt, de követelve, hogy 
a párt vezetésére erre nem jogosított ténye­
zők illetéktelenül befolyást no gyakoroljanak.
A mozgalomhoz a fentebbieken kívül még 
számosán tartoznak, különösen a vidéken 
távollevők, s a töredék száma 74-re rúg s 
reményük van arra, hogy 80—90-re szapo­
rodnak és ezzel végleg megtörik a Tisza- 
klikk türelmetlen gyűlölködő uralmát s elő­
készítik az Apponyival való egyesülést.

Mailáth György gr. Esztergom vá­
rosnak és megyének 1881. február 23. óta 
főispánja, lemondott állásáról, mert nem 
akart főispánja lenni egy oly kormánynak, 
moly adott programmjával a kath. egyházat 
támadja meg. A nemes gróf a főrendiházban, 
melynek cenzus alapján tagja, fogja lemon­
dásának okait bővebben kifejteni.

_ »H ÉTI SZEME E.“

Wnlirmann Már, a szabadelvű párt 
kiváló tagja, meghalt. Nyugodjék békében!

Külföld.
A pápa és Magyarország. A pápa 

félhivatalos lapja az Osservatore Romano til­
takozik ama vád ellen, hogy a szentszék 
Magyarország irányában politikai szempontok 
által vezérelteti magát. A pápa itt is csak 
azt tartja szem előtt, hogy a keresztény hit 
legfőbb alapelveit megvédje. A pápa nem ta­
gadja, hogy a házasság a világi ügyekkel is 
a legszorosabb kapcsolatban áll és hogy a 
házasságot a dolog természeténél fogva a pol­
gári jogrendbe be kell illeszteni; de ott, a 
hol a polgári hatalom az isteni jogrendet meg­
akarja támadni, ott az egyház kénytelen az 
ily vállalkozást büntetendőnek kijelenteni s 
minden rendelkezésére álló fegyvert ez ellen 
irányítani. A polgári házasság Isten, család 
és emberiség ellen való merénylet. Csakis az 
egyháznak áll jogában szentségeket kiosztani 
és az egyház sohasem fogja tűrni, hogy ezt 
az isteni megbízását bárki is elvegye vagy 
megrontsa.

Lavigerie Károly bíbornak, carthagói 
érsek, a néger rabszolgák felszabadításának 
lánglelkü apostola, a ki bejárván egész 
Európát nagy sikerrel indította meg a moz­
galmat és gyűjtést a jelen század legneme­
sebb vállalatára, —■ meghalt. Nyugodjék 
békében!

Ausztriában is kormányválság van. 
A Plener vezetése alatt álló liberális baloldal 
el akar szakadni a kormánytól, mivel ez a 
Schwarczenberg herczeg conservativ pártja 
felé hajolt. Ha a baloldal elválik a kormány­
tól, ez kisebbségbe jut s valószínűleg uj vá­
lasztást kell elrendelnie, ha nem sikerül a 
kiegyezés.

Francziaországitan a Panama föld­
szoros átvágására alakult réssvénytársaság 
bukása és a bukás botrányos okainak felde­
rítése képezi a napok eseményét. Száz meg 
százezer franknyi megvesztegetésekről szár­
nyalnak a hírek s nagyon neves emberek 

! vannak kompromittálva. Ez a botrány is 
újabb adat arra nézve, hogy a vallás uralma 
nélkül nincsen semmi megbízhatóság az 
emberekben ily világraszóló vállalatoknál 
sem.

Nemzetközi katholikus szövet­
ség. Utrechben az érseki palotában a 
világ összes katholikus egyesületeinek 570 
küldöttje gyűlést tartott, melyen elhatároz­
ták, hogy nemzetközi katholikus szövetséget 
alakítanak és czélul az egyházi állam hely­
reállítását tűzték ki. A gyűléseken az 
összes franczia és német katholikus vezetők 
voltak jelen.

Az európai nagyhatalmak fegy­
verkezése elérte a netovábbot, a mely után 
okvetlenül következik a kimerülés. Franczia- 
országban minden fegyverfogható ember 25 
évig hadköteles lóvén, háború idején 4,053,000 
ember állhat ki a síkra. Muszkaországban a 
síkra szállni kötelezettek száma 4,556,000 
ember. Németországban a legújabban ter­
vezett leszámolás következtében 4,400,000 
ember fog háború esetén fegyvert forgatni.

A szerzetesrendek visszatérése és a 
hitvallásos iskola érdekében újabb mozga­
lom indul meg a németországi lcatholikusok 
körében, kik közt két kérvényt köröznek 
aláírások gyűjtése czóljából. Az egyik a bi­
rodalmi gyűlés elé megy s a szerzetesren-
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dek visszatelepitósét, a másik a porosz kép­
viselőházhoz megy s a hitvallásos iskolák 
visszaállítását kéri.

Vidék.
— Batiz-Vasvári községek román ajkú 

grk. híveinek örömére nov. 20-án szentelte- 
I tett fel P a p p Ambrus Szatmár kerületi es- 

geres által az újonnan épült díszes templo­
muk és adatott át a régen óhajtott isteni 
tiszteletnek a hívek tömeges részvéte mellett. 
Az ünnepi szónoklatból megtudtuk, hogy a 
régi templom 1757-ben szenteltetett fel 01- 
savszky Emánuel, munkácsi megyéspüspök 
által Kontrós István lévén a paróchus; hogy 
9 paróchusa, 8 kisegítője volt ezen 135 év 
alatt; az ide Alsó-Homoródról jött Anderkó 
család nagyszámú intelligencziát, prépostot, 
espereseket, lelkészeket, tanítókat, óneklésze- 
ket adott a megyének, de megtudtuk azt is, 
hogy ezen díszes templom a tok. Horváth 
Julia úrnő birtokán, illetőleg általa az egy­
háznak ajándékozott föld területen épült, a 
mely nemes tettét az ünneplő paróchus kö­
vetkezőleg hozott tudomásra s rótta le a 
polgári kötelesség jutalmát.

„Végre kedves kötelességet vélek tel- 
j siteni, a mit különben első helyen kellett 
I volna tennem, megemlékezni azon nemeslelkü 
I családokról, a kik ezen díszes mű előállítá­

sán, részint tettel, részint tanácsokkal, jó 
akarattal közreműködni kegyeskedtek.

Ugyanis ezen fundusnak nagyobb része, 
melyen ezen Istenháza épülhetett, tekintetes 
Papp Dezsőné, sz. Horváth Julia úrnőnek 
birtoka, Krisztus szive szerinti érzelmei ve­
zették öt és szeretett atyját, Horváth 
András urat, hogy az egyháznak ajándé­
kozták.

Jak ó Pál nagybirtokos urnák közre­
működése nélkül, állíthatom, hogy az ige 
testté mai napon nem válhatott volna.

Igen, ezen nemes családok azok, kik­
nek személyéhez annyi rokonszenv és mele­
gebb érzelmek csatlakoznak s utódainkat ok­
tatni fogjuk, hogy irányukban mindig elös- 
meréssel, do soha hálátlanok ne legyenek. 
Isten áldása lebegjen felettük mindenkoron.“

Az ünnepély népies tánczmulatsággal 
végződött. N.

— Mátészalkán „Mátészalka és Vidéke“ 
czimen f. évi deczemberben uj társadalmi 
hetilap indul meg Szálkái Gyulának a fele­
lős szerkesztése mellett.

— Csap. Vidékünkön a tél beálltával 
beállítottak a tolvajok is. F. hó 25-én éjjel 
a salamoni gőzmalom gépfütőjének tehenét 
hajtották el. Szerencse, hogy a cseléd pár 
perczczel a tolvajok távozása után benyitott 
az ólba s a tehenet nem találván fellármázta 
gazdáját. Rögtön üldözőbe vették a zsivá- 
nyokat a záhonyi utón, kik észrevévén, hogy 
nyomukban vannak — a tehenet elbocsátva
— elfutottak.

Ugyancsak ezen éjjel ezen malom kö­
zelébe eső vasúti őrházba is benkartak törni
— mig az őr a gyorsvonat után a pályát 
járta be. Az elzárt ajtó feszitgetósére felriadt 
őrné a vészjelzővel hívta haza férjét., ki 
mire haza érkezett — a tolvajok már tovább 
állottak.

Nov. 26-án korán reggel avval a hírrel 
leptek meg, hogy éjjel postánkat kirabolták
— elvivón belőle 152 frtot. Mivel a betörés­
nek semmi nyoma — valószínű, hogy a rab­
lást a postán alkalmazottak valamelyike kö­
vette el. A hivatalos helyiség ablakát nyitva 
találták, mely csak belülről nyitható — s az



ablaktól a posta udvaron keresztül a vasúti 
pálya egy hidacskáig a frissen esett hóban 
harisnyás nyomra bukkantak s a hid alatt 
1 frt 26 kr. apró pénzt, s az üres pénzes 
fiókot megtalálták. Mint a nyomozási hir 
mondja, legtöbb gyanú hárul a postakeze­
lőre, kinek ma kellett volna elutazni Nagy- 
Váradra, uj állomására. A nyomozás foly.

Szabó János templomfestő — ki a 
leleszi ősrégi templomot oly művészi mezbe 
öltöztette — e templom nov. 20-án tartott 
felszentelése alkalmából a csapi templomra 
5 irtot adott.
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li újság ?
— A helybeli Czeczil-ének-egylet f. hó

22-én, védszentje névünnepének óvfordulati 
napján tartotta évi közgyűlését a tagok tel­
jes számú részvétele mellett. A gyűlést az 
egylet elnöke, mólt. Irsik Ferencz praelatus 
ur vezette. Szabó István egyl. titkár felol­
vasást tartott sz. László királyról a jelen­
voltak kitartó érdeklődése mellett. Az alel- 
nök által lemondását benyújtó tisztikarnak 
a tagok közmegegyezése újból fölajánlotta 
viselt hivatalaikat, amelyeknek betöltésére 
Szalay Sándor alelnök, Szabó István titkár 
és Pólyánszky Miklós pénztáros továbbra is 
vállalkoztak; úgyszintén a választmány tag­
jai egy újabb évre ismét megbízatást nyer­
tek a hatáskörükbe vágó ügyek vezetéséi e. 
A gyűlést vacsora követte, melyen több po­
hárköszöntő hangzott el: az egylet kegyes 
fővédnökére, püspök ur ő méltóságára, annak 
érdemes elnökére, Irsik Ferencz praelatus 
urra, és a társulati tagok harmóniájára. — 
Adja Isten, hogy a már is dicsérettel mű­
ködő egylet gyarapodjék önerejében, s növe­
kedjék kedvességben a nemes törekvéseket 
pártoló nagyközönség előtt.

— Adomány. Paduai sz. Antal templo­
mára újabban a püspöki papnevelde növen­
dékei 5 forintot adakoztak s küldtek be la- 
punkkoz.

Borate. Nov. 27-én, azaz múlt vasár­
nap reggel 6 órakor volt a székesegyházban 
igen nagy számban megjelent ájtatoskodó 
részvéte mellett, kik a templomot egészen 
megtöltötték, az első „Rorate“ — hajnali 
mise, — melyet Jandrisics János apát-plé­
bános teljes segédlettel celebrált. A sz. mise 
alatt a „Maria-Társulat“ énekkara igen sza­
batosan énekelt a hívők épülésére és teljes 
megelégedésére magyar egyházi énekeket 
négyes férfikarban. Úgy vagyunk értesülve, 
hogy a „Rorató“-k alatt minden szombaton 
fognak az ájtatosság emelésére négyes férfi­
karukkal közreműködni.

— A „Kölcsey-kör“ irodalmi szakosztá­
lya a múlt héten elhatározta, hogy a télen 
hat felolvasó matineó-t rendez tagjai szá­
mára. Az első matinéé deczember 11-ón, 
vasárnap llVa órakor lesz; e ezólra a városház 
dísztermét szándékozik a kör elkérni. A szak­
osztály megállapította azon helybeli és vi­
déki férfiak és nők névsorát, a kik e felol­
vasások tartására, vagy művószetökkel köz­
reműködésre fel fog kérni. Az első matinó-n 
fel fognak olvasni Bér. Kovách Béla, az 
irodalmi szakosztály elnöke, M á t r a y Lajos 
az osztály előadója és J e n e y György szak­
osztályi tagnak Szatmár város történetére 
vonatkozódolgozatából lesz egy rósz bemu­
tatva.

Kinevezés. Közös helyőrségünk el­
távozott parancsnoka Schmidt Károly cs. és 
kir. őrnagy helyére parancsnokul Dimmer

„H E T I S Z E M L E.“
Ernő cs. és kir. ezredes lett kinevezve. — 
A szatmári 12-ik honvédezredhez Z a bo­
rán s z k y István szatmáregyházmegyoi ál­
dozó pap s nevelő Pribókfalván segódlel- 
kószszó neveztetett ki.

— Áthelyezés. B e n e János m. kir. 
honvéd százados Veszprémbe helyeztetett át; 
helyét Budapestről Frank Lajos m. kir. 
honvéd százados fogja elfoglalni.

— A szatmári gör. hath, iskolába járó 
szegény gyermekek segélyezésére a „hat­
vanas bizottság“ által f. hó 13-án rendezett 
tánczmulatság alkalmával a nemes czélra 
felülfizettek : Bossin J. 2 frt, Savanyu János 
2 frt, Molnár J. 2 frt, Visky K. 1 frt, Mangu 
J. 1 frt, Ignát Jánosnó 1 frt, Halmi János 
1 frt, Papp Aurelia 1 frt, Vajda Mihály 1 
frt, ifj. Óváry László 1 frt, Görbe György 
80 kr., Verein Bertalan 80 kr., Katona 
György né 80 kr., Kalocsán István 80 kr., 
Óvári János 80 kr., Anderkó Bertalan 60 
kr., N. N. 60 kr., Nyikorán András 60 kr., 
Tímár Gyula 50 kr., Ráu cha Mihály 40 kr. 
Tóth Ferencz 60 lcr., Papp Aurél 40 kr., 
Papp Gyula 40 kr., Szik órák Gyula 40 kr.. 
Tóth Mária 40 kr., Szalontai Kálmán 40 kr., 
Orosz Ferencz 40 kr., Polyánszki Miklós 
40 kr., Botos Gyula 40 kr., Ruprecht Alajos 
40 kr., Novák N. 40 kr., Bodnár Gáspár 40 
kr., Kurách András 40 kr., Jurcsó Antal 
40 kr., Drágós N. 60 kr., Drágus Béla 40 
kr., Jelenti Sándor 40 kr., ifj. Vásárhelyi 
Kálmán 60 kr., N. N. 40 kr., Bojtot’ László 
40 kr. D. H. 40 kr., Tabajdi Lajos 40 kr., 
Litteráty Elek 40 kr., N. N. 40 kr., Tatár 
József 30 kr., Kenyeres József 20 kr., Biba 
János 20 kr., Bottyán János 20 kr., Koz- 
mutza Vazul 20 kr., Gyurkán Mátyás 20 kr., 
Kerekes Dániel 20 kr., Marosán László 20 
kr., Horváth Mária 20 kr., Simon István 20 
kr. Jegyek elárusifásából és felülfizetésekből 
236 frt 25 kr. Kiadás 125 frt 19 kr. Levonva 
ezt a jövedelemből marad tiszta jövedelem 
111 frt 6 kr. Számításba véve a jegyek ol­
csóságát és a kellemetlen rossz időt, látható 
a bál sikerének nagysága. Forró köszönetét 
fejezi ki a rendező bizottság a Tek. városi 
Tanácsnak, hogy az estélyen a villanyos 
világítást díjmentesen engedélyezte. Továbbá 
Hajdú Károly urnák, ki a nemes czélt te­
kintve rendőri tisztét szintén dij nélkül tel­
jesítette. Ugyszinte Hozás János, Anderkó 
Bertalan, Szilvásy László, Kerekes Dániel 
uraknak fáradozásaikért a legnagyobb kö- 
szönetülcet fejezik a b. tagok. Végül a nemes 
czól érdekében fáradtságot nem ismerő el­
nöknek Papp Lajosnak, s a Szatmár városi 
közönségnek. Szatmár, 1892. november hó 
20-án. A rendező bizottság.

— A szatmárnémeti népbank részvénytár­
saság múlt vasárnap d. e. rendkívüli közgyűlést 
tartott, melynek tárgya a változott viszonyok 
miatt szükségessé vált alapszabály-módosítás 
képezte. Az alapszabályoknak a javasolt mó­
dom módosítását a közgyűlés elfogadta s 
egyúttal az elnök, igazgató és titkár fizetését 
felébb emelte.

— A korcsolya-egyesület a gőzmalomnál 
levő jégpályáját tekintettel ez egészséges 
sport kedvelőinek folytonos szaporodására és 
a tanintézetek ifjúságára, melyet a korcso­
lyázásra a minisztérium is buzdított, a pályát 
a vasúti töltésig szándékozik terjeszteni és e 
terület átengedésére a tanintézetek igazgatói­
val együtt kérelmet intézett a hatósághoz.

Szivarok. Legközelebb forgalomba 
bocsátják az uj regalitásokat, s az uj üt 
kiajczáros kuba-portorikó szivarokat.

— Névváltoztatás. A m. kir. belügy­
miniszter Freund Rezső helybeli lakos veze­
téknevének Balla-ra való átváltoztatását meg­
engedte.

— Ritka nagy termés. Az imént befejezett 
répatakarulás alkalmával, daczára hogy sok 
volt a panasz a nyár igen kedvezőtlen, aszá­
lyos időjárása miatt, mely a rópafejlődóst meg­
akasztotta, mégis sok felé olyan rengeteg répa- 
termések m utaltattak fel, a melyek már csoda 
számba is mehetnek. így az oberndorfi fajból 
Páni er osli postamesternél 688 métermázsa, 
Nagy István szentmiklósi tiszttartónál 697 
mótermázsa termett katasztrális holdankint, 
olajbogyóalaku répa Klein Ignácz ongai bér­
gazdaságában 726 mótermázsa. Stégh Henrik­
nél Ó-Kéren 862 mótermázsa 52 kiló takarult 
kasztrális holdankint Mamuth répa pedig töb­
bek közt báró Wesselényi zsibói uradalmá­
ban 790 méterinázsa. Betegh Gergelynél pedig 
Soósmezőn 1218 mótermázsa termett kataszt­
rális holdon 1 A mostoha nyár után ezek 
mindenesetre phanomenális hozamok, az okok 
pedig ott rejlenek, hogy a kedvezőtlen idő­
járást ellensúlyozta egyrészt a jó kezelés do 
főleg az igen jeles rópamag, mely az elmon­
dott esetekben is Mauthner Ödön budapesti 
magkereskedőtől került. A talajok Imi a ren­
geteg termések takarultak, többnyire homo­
kosagyag szerkezetűek, Soósmezőn hol egy 
holdon majdnem 1300 métermázsa termett, 
a talaj agyagos volt, kevés szamosi iszappal.

— Fúzió. Az első magyar általános 
biztositó intézet és a „Magyar Franczia“ biz­
tositó társaság fuzionáltak, illetve az elős 
magyar megvette a magyar franczia részvé­
nyeit. Mindig örömmel veszünk hirt a felől, 
ha hazai intézeteink erősbiilnek, már pedig 
ez a vétel az első magyar általános biztosi tó 
társaság erősbödését jelenti; különben a ne­
vezett társulat eddig is egyike volt úgy a 
hazánkban, mint külföldön is a legjobb és 
elismertebb társaságoknak.

— Felhívjuk t. olvasóink figyelmét Vin- 
nador spanyol bornagykereskedőnek, Becs 
I., am Hof 5., lapunk hirdetési rovatában 
közzétett hirdetésére. Nevezett ezégnek köz- 
vetetlenül szállítóit külföldi borai es franczia 
cognacja mint elsőrangú és hamisítatlan 
áruk méltán világhírűek.

Színházunk.
Hétfőn, nov. 21-ón a „Czigány báró“ 

Róthy Laura asszony operettben való első 
felléptével. — Saffy figyelemre méltó alakí­
tás volt. Róthy L. igazán finom Ízléssel s 
diszkrét előkelőséggel játszotta meg hálás 
szerepét. Hangja terjedelmes, érces, kellemes 
csengésű, sima, egyenletes és eme szép or­
gánum minden előnye kellemesen érvénye­
sült ; csak több melegséget óhajtottunk volna 
még énekében. — Zajonghy (Barinkay) pom­
pás tenorjával brillírozott, bár némi lehelet- 
szerű fátyolozottságot észre kellett vennünk. 
A többi szereplők gonddal és buzgalommal 
járultak az est sikeréhez. Az előadás a legjob­
bak közé bátran számítható. Telt ház nézte 
végig.

Kedden, nov. 22-én Snrdou színmüve 
„Váljunk el“, jól sikerült előadásban, Bene­
dek és Kréméi' kiváló alakításával.

Szerdán, 23-án az „Atyafiak“, Csiky 
G. legutolsó színmüve itt először. E színmű­
ben a modern élősdiek vannak méltó voná­
sokkal bemutatva, kik készek önző ózdijaik­
nak tulajdon véreik boldogságát is föláldozni. 
Az üsszhangzó készültséggel előadott tanul-
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ságos darabot élvezettel hallgatta végig a 
szépszámú közönség. Kiváltak ügyes játé­
kukkal különösen a sok tapsot nyert Láng 
Ilon, továbbá M 1 k 1 ó s s y Ilona, Benedek 
Gyula, Kovács Lajos és Kömley.

Csütörtökön, nov. 24-én, „Nebántsd 
virág“ operette Hevrétől. A czimszerepben 
R. Réthy Laurával, ki ez alkalommal is 
elragadta a közönséget ügyes játékával és 1 
szép dalaival. Mióta Halmaynétól láttuk e 
kedves zenéjü operettet, Denise szerepe nem 
volt ily kitűnő kezekben. Mellette Kömley 
tűnt ki, mint Colestin, ez egyik legjobb sze­
repe. Ámbár maskirozázában a 4. felvonás­
ban kissé túlzott. — Benedek és Kissné jól 
alakítottak. Kovács és Mezeinél láttunk már 
ügyesebb őrnagyot és Loriottot. Zajonghy 
nem csak jó tenoristának, hanem ügyes kap- 
pelmajszternelc is vált be.

Szombaton: Bőregér, Stransz ope­
rettéje, folyékony eleven előadásban, mely­
ben a siker oroszlánrésze Réthy Laura 
asszony művészetét illeti. Ügyes játékával 
kivált még Cservári J., túlzást kerülő humo­
rával Kömley és Benedek.

Vasárnap: Betyárkendője, Abonyi 
népszínműve közepes sikerű előadásban. 
Kiemelendő Réthy Laurán kívül Dajka Ba­
lázs ritka erős, de kellemes bariton éneke, 
játéka azonban elhibázott volt; drámai hősé­
ben nem a nép egyszerű fiát, hanem erősza­
kosan egy Orlando Furiosot alakított. Az 
indokolatlan kitörésekkel szemben előnyösen 
emelkedett ki Miklósy J. nyugodt, egyszerű 
játéka.

Irodalom.
JRózsabimbóli szűz Mária virágos kert­

jéből, koszorúba fűzte Bota Ernő jézustár­
sasági atya. A rendi elüljárók jóváhagyá­
sával.

A szó indit, a példa vonz, tartja a 
közmondás. Sok szépet lehet Írni szűz 
Mária tiszteletéről: de a Mária-gyülekozet 
volt ama virágos kertje szűz Máriának, mely­
ben az erények rózsái fejledeztek. A Mária­
gyülekezet élő példákkal mutatja meg ne­
künk, mik ép kell Nagy-Asszonyunk tisztele­
tében buzgólkodnunk, hogy egyházunk s 
hazánk szent ügyét sikeresen szolgáljuk.

Igaz, szűz Mária tisztelete szépen fej­
lődik napjainkban; igaz, a szentek élete 
megragadó példákkal buzdít minket szűz 
Mária tiszteletére. Azonban bármennyi könyv 
jelenik is meg szűz Mária tiszteletéről, mind­
ezek, kevés figyelemre méltatják a magyar 
példákat. Nagy-Asszonyunk tiszteletére buz­
dítják a magyar lcatholikusokat, de nem 
magyar példákkal.

Tehát Mária-országában nem akadnánk 
a Mária tisztelet megható példáira ? Dehogy­
nem, csak kutatni kell.

íme, nem emlitem a magyar szentek 
példáit, egyedül XVII. és XVIII. századbeli 
magyar katholikusok életéből mutatok be 
nehány vonást, itt is csak a Mária-gyüleke- 
zet kertjétől fűzök csokorba egyes rózsa­
bimbókat : s mégis a Mária-tisztelet oly pél­
dáival szolgálok, melyek a katholiczizmus 
legszebb napjaira emlékeztetnek.

Habár tehát e rózsabimbók minden 
katholikus kezében épületes, tanulságos ol­
vasmányul fognak szolgálni: mindazonáltal 
főleg szűz Mária kiváló tisztelői fogják élve­
zettel olvasni e magyar példákat. A szűz 
Anya tiszteletére alakult különféle társulatok, 
imaegyletek megtanulhatják ebből: nnkópen 
buzgólkodjanalc szűz Anyánk tiszteletében, 
hogy az erkölcseiket átalakítsa egyszersmind. I 
S mert a példák egy része a magyar tanuló ■ 
ifjak életéből mcritvók, a hit,elemzők hasz­
nálhatják sikeresen, ha ltjaikkal gyakorlati j 
módon akarják megismertetni sziiz Mária ! 
tiszteletét. Hát a lelkipásztorok mily üdvö­
sen hathatnak híveikre e közel múltból 
vott magyar példákkal 1

Hogy tehát Mária-országában e magyar 
rózsabimbók illatát mennél többen élvezhes­
sék, e 10 ivre terjedő mű ára csak 35 kraj- 
czar. Kik postautalványon rendelik meg, 
azok bérmentve kapják. Megrendelések a 
püspöki Convictusba Szatmárit intézendők. 
A munka már elhagyta a „Pázmány-Sajtót.“

Vasúti menetrend.
Érvényes 1892. október 1-től.

Á 11 o m á sok Személy Vegy. Sz.
vonat vonat vonat

Szatmár—Debreczen.
M.-Sziget indul 11-41 6-oe 1-40 4-05
Királyháza érkezik 2-01 7-54 4-50 5-54
Szatmár 4-00 9-22 9-35 7-ir.
Szatmár inául 4* lő 9-30 7-22
Nagykároly érkezik pT 10-20 8-15
Debreczen 8-00 12-29 10-16
Budapest 1-50 8-40 6-2Ő

*) Dobreczentől gyorsvonat. *)
Szatmár—Királyháza. Sz. v. Sz. v.

Budapest (Debreczonigind. 7-00 1-55 8-25
Debreczen gyorsvonat) érk 2-44 7-09 3-09
Nagykároly 5-20 10-13 5-24
Szatmár (i'27 11-29 fi-20 V. V.
Szatmár indul 6-37 11-54 6-36 12-24
Királyháza érkezik 7-50 1-31 7-45 2'05
M.-Sziget 10-10 4-36 lO-io

Szatmár—Nagybánya. Vegyes
vonat

Nagybánya indul 6-00 3-00
Szatmár érkezik 9-07 6-08
Szatmár indul 10-10 7-27
Nagybánya érkezik 1-25 10-38

Nagykároly—-Zilah.
Zilah indul 2-10
Nagykároly érkezik 7-05
Nagykároly indul 5-42
Sarmaság érkezik 9-07
Zilah 10-44

Sarmaság—Sz.-Somlyó.
Szilágysomlyó indul ,8'ifi 2-16
Sarmaság érkezik 8-59 2-58
Sarmaság indul 9-44 3-38
Sz.-Somlyó érkezik 10-29 4-23

veszi, hogy huszárdolmány helyett hosszú, 
barátkámzsa van a nyakában. — Ejnye, a 
ki erre, amarra, szedte vette, kezd lármázni 
a huszár, hát az a gazember korcsmáros he­
lyettem a barátot keltette fel I

Szerkesztői üzenetek.
F. L. Köszönettől vettük s nemsokára közöljük
F. Gy. Jövő számunk hozza. Az Ígéretnek ör­

vendünk. Mindnyájan üdvözlünk.
Laicus. Sok mondani valónk van, a mit itt 

nem tehetünk; azért itt csak jelezzük a levelet. Addig 
szives türelem !
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Az éjjeli idő (esti 6'22-tól reggeli 5'22-ig) a 
perezeket jelző számok aláhúzásával van kitüntetve.

Apróságok.
A milyen a gyónás, olyan ape- 

nitencia. Gyónni kellett menniük a kato­
náknak, kik közül az egyiknek-másiknak 
nem volt Ínyére. Egy a barátok templomá­
ban, kérdi a frátertől, van-e siket barát. A 
fráter elértette a dolgot, felszaladt egy katona­
viselt, páterhez, a ki szívesen vállalkozott a 
katona ránezbaszedésóre. Felmegy a katona 
a páter szobájába s közönséges hangon mond­
ja : Dicsőítessék a Jézus Krisztusi —- Mit? 
kiált a barát. — Dicsórtessélc a Jézus 1 kiáltja 
hangosan a huszár. — Hangosabban 1 uta­
sítja a páter. — Ez már csakugyan siket ba­
rát lesz, gondolja, magában a katona s elő­
adván kérését, hogy ő gyónni akar, letérdelt 
a barát mellé s hosszasan mormogott értel­
metlen szókat. A barát csak hagyta. Mikor 
aztán a derekán levő jó vastag kötélre úgy 
alatomban néhány görcsöt kötött, igy szólt:
— Na fiam, a milyen a gyónás olyan a pe- 
nilenczia, s ezzel egyik kezével nyakon ra­
gadva a. gaz kópét, kordájával csihi-puhil úgy 
elverte ő kigyelmót, hogy később nem igen 
érzett kedvet másodszor is siket barátnál vé­
gezni gyónását.

Barát és hu szár. Egy utszéli csár­
dába, együtt érkezett egy huszár altiszt és egy 
ezredes. — Csak egy szobája volt a korcs- 
márosnak s kérte azért vendégeit, férnének 
meg együtt éjszakára abban az egy szobában.
— Jól van, mondja a huszár, hanem engem 
korcsmáros uram hajnalban kölcsön fel, hogy 
tovább mehessek. A korcsmáros fel is ébresz­
tette s a huszár lóra vetve magát, el nyargalt 
még a tegnapi mámor maradványával fejében 
Mikor egy kissé világosodni kezdett, észre-
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LŐVY MIKSA
könyvkereskedő Szatmáron,

Ajánlja a n. é. tanférfiaknak 
és a t. szülőknek az uj tanév be­
álltával jól felszerelt

TANKÖNYV-,
TANSZER-és ÍRÓSZER

RAKTÁRÁT
a legolcsóbb árakban.

Úgy a Szt. István társulat, 
valamint a m. kir. államnyomda 
és az összes hazai kiadóknál meg­
jelent tankönyvekből dús raktárt 
tartok készletben és azokat rendes 
árban, vidékre bérmentve szolgálom.

Á tanügy férfiakat szívesen 
részesítem tiszteletpéldányokban.

Kitűnő tisztelettel

£ővy dfiiüsaß
könyvkereskedő.

gEHT" Ödön tankönyvek 
ig-en jutányos árban.
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FRIEDL HUBERT
(BÉCS, V.)

hirdetési

katholikus lapok s nópiratok bárminő 
hirdetéseinek fölvételét eszközli a bel­
es külföld összes katholikus lapjaiba.

Az ezen intézet utján hirdető nem­
csak időveszteségtől s a különféle lapok­
ban való közléssel járó fáradságtól sza­
badul meg, hanem legalább oly mérsé­
kelt dij mellett hirdethet, mint közvetlen 
utón. Ä lapok alkalmas megválasztásáról 
a hirdetési szöveg helyes fogalmazása 
szembeötlő alakjáról, valamint a szük­
séges (galván) clicék minden haszon nél­
kül számított árakon való elkészítéséről 
gondoskodik az intézet. Költségvetés s 
a különböző lapok jegyzéke kívánatra 
megküldetik. (10 kros bélyeg.)
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A klosterneuburgi os. k. bőrke mlelő állo­
más vegyelemzésén átment

igen jó, valódi malaga aszubor |
igazi orvosság és rendkívüli erősítő szer gyen­
gélkedők, betegek, üdülők és gyermekek 
stb. számára, kitűnő hatással bir vérszegény­
ségben és gyomorgyengeségekben is; kap- 

.................. . eredeti palaczkokban, melyekható Vx ős Va

VINNADOB
spanyol bornagykereskedése

Bécsiben és Ilaniburg-ban
törvényszerüleg léteményezett védő jegy­
gyei vannak ellátva.

Ugyancsak eredeti palaczkokban és 
eredeti árakban több más külföldi és 
elsőrangú borokkal együtt

kapható Szatmáron:
Bossin József gyógyszertárában,
Literáty Elek;
Országi: József
Győry József füszerkereskedésében,
Klein Mihály kávóházában,
Valkovics Samu „
Weiss Adolf kávéház- és sörcsarnokában.
iMfT" Méltóztassanak jól megfigyelni a Vinna- 

dór nevet, valamint a törvényszerüleg léteményezett 1 
védő jegyet, mert csak ezek kezeskednek a malaga aszú 
valódiságáról. "Hääffi

£itteczüy és Steizer
könyv- és papirkeres kedése

Szatmáron.
Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudo­

mására adni, hogy a

PALLAS NAGY LEXIKONA
,§||g| í. évi november elején indul meg s arra megrendeló- 
§Ea§ sokét már most elfogadunk.
Wmk A Nagy Lexikon több évi gondos és nagyobb-
lÜii szabású előmunkálatok alapján létesült s több mint
jap!! 180 szakszerkesztője és munkatársa a magyar tudomá- 
Igalp nyosság és közélet legkiválób képviselői sorából kerül 

ki. — A NAGY LEXIKON rendkívül díszes kiállításban 
!§Hf(| famentes (tehát soha meg nem sárguló) papírra 

nyomva körülbelül 13.000 kóthasábos oldalra terjedő 
szöveggel, több mint 2000 szövegillnsztráczióval, mint­
egy 64 szinnyomatu (ehromo) képpel, 170 színezett 
térképpel s városi tervrajzokkal és 240 fametszetü kép­
melléklettel 16 kötetben jelenik meg, még pddig füze­
tes és kötetes kiadásban.

A füzetes kiadás 240 füzetből fog állani s min­
den héten egy-egy 3—4 Ívnyi füzet fog megjelenni 
2—4 képmelléklettel.
Ára ftizetenlíint 30 kr. = 60 fillér.

A kötetes kiadás 4 havonkint 45—50 Ívnyi szöveg­
gel s megfelelő mennyiségű képmellólelettel jelenik meg.

Ára egy-egy kötetnek díszes félbőrkötésben 6 frt. = 12 korona.
Hogy ezen páratlan mű megszerzését mindenkire nézve 

megkönnyítsük, elhatároztuk, hogy a kötetes kiadást
szerinti havi részletfizetésre is szállítjuk.

Kívánatra six első füzetet vagy kötetet 
l>m*líinel< bérmentve küldjük meg.

Tisztelettel alulírott ajánlja a nagyérdemű közönségnek becses figyelmébe a

„PÁZIÁNY-SAJT Ó“-T
mely egeszen uj gyors-sajtóval, nagy választékú táj betűkkel s minden egyéb szük­
ségessel bőven van íelszcrelve s igy képes a könyvnyomdák körébe tartozó bármely munkát u m

Folyo iratok, könyvek, rovatos ivek, hirdetmények, névjegyek, 
meghivok, gyászjelentések, lobogók stb. nyomását gyorsan, csinosan, 
pontosan es olcson végezni. ’

Szatmáron, 1892. január hó.
,PÁZMÁNY-SAJTÓ«

SS-1

igazgatósága.
v*'í-‘:

Téli kabát,
F* e 1 <> 1 t ő,

ÍO frt tói feljebb.

TELJES

VÉGELADÁS.
Mikádó,

O frt.

Mencsikoff,
ÍO frttól feljebb.

ÄSMÄ SÄÄä KÉSZ FÉRFI-RUHÁK ft*»»szült, legjobb minőségű az előadási áron eladatnak.
Legjobb és egyedüli alkalom legolcsóbb bevásárlásra.

PAUKER VILMOS és GUSZTÁV
férfiruha termükben.

Öltöny,
Sálon kabát.

S frttól feljebb.
5—5

Szatmáron, nyomatott a „Pázmány-sajtó“-ban.

Nadrág 2—6 frttig. 
Kék munkásruhák,

3—3 frtig.

%■ ' « HMM
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